
 
 

 
 
 
 

专题 25 浮力弹簧加水放水题型 

题型 选择题 填空题 作图题 实验题 计算题 总计 

题数 10 10 0 0 5 25 

一、选择题（共 10小题）： 

1．在一个足够深的容器内有一定量的水，将一个长 10cm、横截面积 50cm
2
的圆柱形实心塑料块挂于

弹簧秤上，当塑料块底面刚好接触水面时，弹簧秤示数为 4N，如图甲所示。已知弹簧的伸长与受

到的拉力成正比，弹簧受到 1N的拉力时伸长 1cm，g取 10N/kg。若往容器内缓慢加水，当所加水

的体积至 1400cm
3
时，弹簧秤示数恰为零。此过程中水面升高的高度△H 与所加水的体积 V 的关

系如图乙所示，根据以上信息，能得出的正确结论是（  ） 

 

 

 

 

 

 

A．容器的横截面积为 225cm
2
 

B．塑料块的密度为 0.4×10
3
kg/m

3
 

C．弹簧秤的示数为 1N 时，水面升高 9cm 

D．加水 400cm
3
时，塑料块受到的浮力为 2N 

2.如图所示，一边长为 10cm 的实心正方体塑料块挂于弹簧测力计正下方，此时弹簧测力计读数为

5N，此时塑料块下方刚好与水面接触，且距底面积为 300cm
2
的容器底部 5cm，现往容器中缓慢加

水，已知弹簧的形变量与受到的拉力成正比，即弹簧受到 1N的拉力时伸长 1cm。以下说法正确的

是（  ） 

A．塑料块的密度为 5g/cm
3
 

B．当加入 1000cm
3
水时，正方体物块所受浮力为 5N 

C．当加入 3000cm
3
水时，水对容器底的压强为 1500Pa 

D．当加水至塑料块刚好漂浮时停止加水， 

然后将容器内的水以 50cm
3
/s的速度向外排出， 

同时向上拉动弹簧测力计，使物体以 1cm/s的速度向上移动， 

则经过约 2.86s之后，弹簧测力计示数再次回到 5N 

 

 

 

 

3．如图所示，弹簧测力计下端挂有边长为 10cm 的正方体物块，将物块放入底面积为 300cm
2
且质量



 
 

 
 
 
 

忽略不计的圆柱形容器中。当物块浸入水中深度为 5cm，弹簧测力计的示数为 15N，水对容器底部

的压强为 1.5×10
3
Pa。现向容器中加水至弹簧测力计的示数为 11N时停止加水，已知弹簧的伸长

量与所受拉力成正比，弹簧受到的拉力每减小 1N，弹簧的长度就缩短 0.5cm。则下列说法中正确

的是（  ） 

A．柱形物块所受重力大小为 15N 

B．停止加水时水的深度为 28cm 

C．在此过程中向容器中加入水的质量为 2kg 

D．加水过程中水对容器底部增加的压力为 18N 

4．如图所示，弹簧测力计下端挂有高为 12.5cm、横截面积为 100cm
2
的柱形物块，将物块放入底面

积为 500cm
2
，质量忽略不计的圆柱形容器中。当物块浸入水中深度为 2cm，弹簧测力计的示数为

8N，水对容器底部的压强为 1.2×10
3
Pa．现向容器中加水至弹簧测力计的示数为 5N时停止加水，

已知弹簧的伸长与所受拉力成正比，当拉力为 1N时弹簧伸长 1cm。则下列说法中正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

A．柱形物块所受重力大小为 8N 

B．停止加水时水的深度为 15cm 

C．在此过程中向容器中加入水的质量为 2.7kg 

D．加水过程中水对容器底部增加的压力等于柱形物块变化的浮力 

5．在一足够高的容器底部固定一轻质弹簧，弹簧原长 10cm，弹簧上方连有正方体木块 A，木块的边

长为 10cm，容器的底面积为 200cm
2
，如图，此时弹簧长度为 6cm（已知弹簧的长度每改变 1cm，

所受力的变化量为 1N），现向容器内注入某种液体，当木块 A 有
1

2
的体积浸入液体中时，弹簧恰

好处于自然伸长状态；在木块 A 正上方放置一合金块 B，静止时液面刚好浸没 B，已知合金块的

体积为 100cm
3
，高为 4cm。下列说法中不正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

A．木块 A的重力为 4N 

B．液体的密度为 0.8×10
3
kg/m

3
 

C．放置合金块 B后液体对容器底部的压强为 1440Pa 

D．合金块 B的重力为 14.8N 



 
 

 
 
 
 

6.如图甲所示，在容器底部固定一轻质弹簧，弹簧上端连有一连长为 0.1m的正方体物块 A，容器中

水的深度为 40cm 时，物块 A 刚好完全浸没在水中，容器侧面的底部有一个由阀门 B 控制的出水

口，打开阀门 B，使水缓缓流出，当物块 A有
2

5
的体积露出水面时，弹簧恰好处于自然伸长状态（即

恢复原长没有发生形变），此时关闭阀门 B．弹簧受到的拉力 F 跟弹簧的伸长量 L 关系如图所示

（不计弹簧所受的浮力，物块 A不吸水）则下列分析不正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

 

 

A．打开阀门前物块 A受到的浮力 10N 

B．物块 A的密度 0.6×10
3
kg/m

3
 

C．物块 A刚好完全浸没在水中时，弹簧伸长了 2cm 

D．弹簧恰好处于自然伸长状态时水对容器底部的压强 3.6×10
3
Pa 

7．如图甲所示，在容器底部固定一轻质弹簧，弹簧上方连有正方体木块 A，容器侧面的底部有一个

由阀门 B 控制的出水口，此时木块 A 刚好完全浸没在水中，接着打开阀门 B，缓慢放水，直至木

块 A 完全离开水面时，再关闭阀门 B。这个过程中，弹簧弹力 F 与木块露出水面的体积 V 的关系

如图乙所示。（已知ρ水＝1.0×10
3
kg/m

3
，ρ木＝0.7×10

3
kg/m

3
，木块体积为 V0，不计弹簧所受浮

力）则下列说法中正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

 

 

A．C点弹簧处于原长 

B．CD段弹簧被压缩 

C．D点的横坐标 d的值为 0.3V0 

D．C点与 E点的纵坐标 c、e 的绝对值之比为 2：3 

8．水平桌面上放置一圆柱形容器，其底面积为 300cm
2
，容器侧面近底部的位置有一个由阀门 K控制

的出水口，物体 A 是边长为 10cm 的正方体，用体积不计的轻质弹簧悬挂放入水中静止，如图甲

所示，此时物体 A有十分之一的体积露出水面，弹簧受到的拉力为 9N，容器中水深为 12cm。打开



 
 

 
 
 
 

阀门 K，使水缓慢流出，当弹簧受到的拉力为 12N 时剪断弹簧并立即关闭阀门 K。轻质弹簧的弹

力与长度关系如图乙所示，以下说法正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

 

A．没放水时物体 A受到的浮力为 2N 

B．剪断弹簧前，物体 A下降高度为 2cm 

C．物体 A下落到容器底部稳定后，水对容器底部的压强 900Pa 

D．放掉的水的质量为 600g 

9．将一轻质弹簧的两端分别固定在正方体物体 A、B 表面的中央，构成一个连接体，把正方体物体

B 放在水平桌面上，当物体 A、B静止时，弹簧的长度比其原长缩短了 1cm，如图甲所示。现将连

接体放入水平桌面上的平底圆柱形容器内，与容器底始终接触（不密合），再向容器中缓慢倒入

一定量的水，待连接体静止时，连接体对容器底的压力恰好为 0。已知物体的边长均为 10cm，物

体 A、B的密度之比为 1：9，圆柱形容器的底面积为 200cm
2
，弹簧原长为 10cm，弹簧所受力 F的

大小与弹簧的形变量△L（即弹簧的长度与原长的差值的绝对值）的关系如图乙所示。上述过程中

弹簧始终在竖直方向伸缩，不计弹簧的体积及其所受的浮力，g取 10N/kg。则下面说法中错误的

是（  ） 

 

 

 

 

 

 

 

A．物体 A浸没在水中时受到的浮力为 10N 

B．水面刚浸没 A倒入水的深度为 0.35m 

C．连接体放在水平桌面上时对桌面的压强为 2000Pa 

D．连接体对容器底的压力恰好为 0N时，向容器内倒入水的重力为 48N 

10．如图甲所示，底面积为 200cm
2
的薄壁柱形容器足够高容器内，重为 12N的柱形物体 A与一正方

体物体 B 通过一体积不计的轻质弹簧连接，弹簧伸长量与所受拉力成正比。现缓慢向容器中注水

至将 B浸没，注水过程中，A对容器底部的压力与注水深度变化关系如图乙所示（A、B不吸水），

则下列说法中错误的是（  ） 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

A．物块 B的重力为 13N 

B．物块 A的密度为 0.8g/cm
3
 

C．弹簧所受拉力每变化 1N时，弹簧长度变化 0.5cm 

D．若将 A、B位置互换，当 A 刚好浸没时，水对容器底部压强为 2700Pa 

二、填空题（共 10小题）： 

11．如图所示，在一个底面积为 20cm
2
的足够深的柱形容器内装有一定量的水。将一个边长为 10cm

的正方体实心塑料块挂于弹簧测力计上，当底面刚好接触水面时，弹簧秤（0刻度线与 1N刻度线

之间的间隔为 1cm）示数为 8N，则该实心塑料块的密度为       kg/m
3
；现往容器里缓缓加水，

当弹簧秤示数为 7N时，容器底部压强比原来增大       Pa。（g＝10N/kg） 

 

 

 

 

 

 

 

 

12．如图甲所示，一个底面积为 200cm
2
、重为 10N且足够深的薄壁柱形平底容器放置于水平桌面上，

现将一个边长为 10cm的正方体实心物体 M（不吸水）挂于弹簧下端，并置于柱形容器内，弹簧上

端固定不动，现在向容器中缓慢注水，弹簧弹力大小与注水体积的变化图象如图乙所示，则当物

块 M刚好漂浮时加水质量为      kg，图乙中从 A到 B的加水过程中，水对容器底部的压强变

化量为      Pa（不计弹簧的质量和体积，弹簧的伸长量每变化 1cm，弹力变化 IN，且弹簧在

弹性限度内变化）。 

13．如图所示，底面积为 200cm
2
、质量为 400g的柱形容器放置在水平桌面上。在容器底部固定一轻

质细弹簧，弹簧上端连有一个高度为 10cm的柱形物体 A，水刚接触物体的下表面，此时容器内装

有 10N 的水。往容器中缓慢加水，当加入 1800cm
3
的水时，弹簧刚好恢复原长，容器底部受到的

液体压强较加水前变化了 1200Pa，容器内部的水面高度变化了       m。继续加水直至物体 A

刚好浸没，此时容器对桌面的压强为       Pa。[已知容器足够高，加水前后没有水溢出；弹

簧的长度每改变 1cm，产生的弹力变化 1N] 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

14．如图所示，在一个底面积为 150cm
2
足够深的柱形容器内装有一定量的水，容器底部固定一根足

够长的弹簧（在弹性限度以内，弹簧受到的拉力每变化 1N，弹簧的形变量为 1cm），将一个边长

为 0.1m的实心正方体木块 A（ρ木＜ρ水）固定在弹簧顶端，使 A刚好浸没在水中，此时弹簧产生

的拉力为 5N．现打开阀门 K 开始放水，当弹簧产生的拉力变为竖直向上的 3N 时，水对容器底部

的压强变化量为       Pa；当总的放水量为 1200cm
3
时木块受到的浮力为     N。 

 

 

 

 

 

15．如图甲所示，水平地面上有一底面积为 400cm
2
、重力为 2N的圆柱形薄壁容器，容器内盛有 20cm

深的水，一个量程选择合适的弹簧测力计下端用细线挂着一个边长为 10cm 的不吸水的正方体物

块缓慢放入水中，物块的上表面与水面刚好相平，弹簧测力计示数为 8N，如图乙。已知在弹性限

度内，弹簧受到的拉力每增加 1N，弹簧的长度就伸长 0.5cm。则正方体物块的密度是     kg/m
3
；

图乙中从容器内向外缓慢抽水，直至物块有一半浸在水中，此时容器对桌面的压强是      Pa。 

 

 

 

 

 

 

 

16．如图所示的薄壁柱形容器，底部有一由阀门 B控制的出水口，内盛有 30cm深的水，现将弹簧测

力计上端固定，另一端挂一个底面积为 20cm
2
，高为 7.5cm的柱形物体，把物体从接触水面开始，

向下移动 4.5cm，物体的上表面刚好与水面相平（水不溢出），此时容器中水对容器底部的压强

为       Pa。打开阀门 B，放出 200g水，容器对桌面的压强减小了     Pa。（已知弹簧测

力计每 1N刻度线间的距离为 1cm） 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

17．如图所示，重庆八中物理实验小组的同学们，在学习了浮力压强后进行了如下操作，将边长均

为 10cm的 A、B正方体用原长为 10cm的弹簧连接起来放入容器中，A的密度为 2.5g/cm
3
，容器下

部分底面积为 200cm
2
，高度 20cm．上部分底面积为 150cm

2
，高 20cm．向容器中加水至 B 的下表

面时，水深为 16cm（弹簧长度变化 1cm，弹力变化 2N），则正方体 B的密度为       kg/m
3
；

继续加水 9.5N，此时 B受到的浮力为     N。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18．如图，一个底面积为 300cm
2
的溢水杯重为 5N，内装有 20cm 深的水置于升降台上，溢水杯中的

水到溢水口的距离为 3cm，弹簧上端固定，下端挂一个底面积为 100cm
2
，高为 10cm 的实心柱形物

体，重为 30N，物体下表面刚好接触液面。升降台上移     cm，水面刚好到达溢水口，升降台

再缓慢上移 2cm，（溢出的水不在升降台上），此时容器对升降台的压力为     N（在弹性限

度内，弹簧受力每变化 1N，长度变化为 1cm） 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 

19．如图所示，水平升降台面上有一个底面积为 400cm
2
、重为 2N且足够高的薄壁柱形容器中装有深

度为 6cm的水，现用一个弹簧测力计（在弹性限度内，弹簧的伸长与所受拉力成正比）将一重为

12N，高 20cm，底面积为 100cm
2
的柱形物体吊着放入容器内，此时物体底部刚好和水面接触。现

将水平升降台缓慢向上移动 9cm时，物体底部刚好和容器底部接触且无压力，则此时物体浸入水

中的深度为      cm；若此时向容器内缓慢加水直至弹簧测力计示数为 0，则容器对升降台的

压强为        Pa。 

 

 

 

 

 

 

20．重庆八中物理社团的同学设计了如图 9 甲所示的力学传感装置，竖直细杆的上端通过力传感器

连接在天花板上，力传感器可以显示出细杆的上端受到作用力的大小，下端与一底面积为 200cm
2

物体相连，且物体下底而与水而相平。水箱质量忽略不计，上部底面积 400cm
2
，水箱下部水深 15cm，

底面积为 500cm
2
，升降台将容器缓慢上移，图 9乙是力传感器的示数大小随移动距离变化的图像。

由乙图可知，物体的重力为    N，当升降台上移 10cm时，容器对升降台的压力为    N。 

 

 

 

 

 

三、计算题（共 5小题）： 

21．如图所示，在一个底面积 300cm
2
足够深的柱形容器内装有深 6cm的水，将一个长 10cm，横截面

积 50cm
2
的圆柱形实心塑料块挂于弹簧秤上，当塑料块底面刚好接触水面时，弹簧秤示数为 4N．已

知弹簧的形变量与受到的拉力成正比，即弹簧受到 1N 的拉力时伸长 1cm。若往容器内缓慢加水。

求： 

（1）该实心塑料块的密度； 

（2）往容器缓缓加水的过程中，当塑料块上浮 1cm时，此时塑料块所受浮力的大小以及容器底部

所受水的压强变化了多少； 

（3）当加入 2000cm
3
水时，塑料块所受浮力是多少？ 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

22．如图甲，水平地面上有一底面积为 400cm
2
，重为 2N 的圆柱形容器（容器重和容器壁厚度不计），

容器内盛有 20cm深的水，一个量程选择合适的弹簧测力计下端用细线挂着一个边长为 10cm的不

吸水的正方体物块缓慢放入水中，物块的上表面与水面刚好相平，此时测力计示数为 10N，如图

乙。已知在一定范围内，弹簧受到的拉力每减少 1N，弹簧的长度就缩短 0.6cm。求： 

（1）图甲中水对容器底部的压强是多少？ 

（2）物体的密度是多少？ 

（3）图乙中从容器内向外缓慢抽掉 2700cm
3
的水后容器对桌面的压强？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

23．底面积为 300cm
2
、重 3N 的薄壁圆柱形容器放在水平地面上，用原长为 14cm的弹簧将边长为 10cm

的正方体 A的下表面中点与容器底部相连，向容器内加水至 A刚好浸没，如图甲所示，此时弹簧

长 16cm，A 对弹簧的拉力为 F1，现打开阀门 B 缓慢放水，当 A 对弹簧的作用力大小变为 2F1时关

闭阀门 B，已知弹簧受力 F 的大小与弹簧长度的变化量△x 间的关系如图乙所示。不计弹簧的体

积及其所受的浮力。求： 

（1）物体 A浸没时受到的浮力； 

（2）正方体 A的密度； 

（3）从开始放水到关闭阀门 B，水对容器底部压强变化量△p； 

（4）阀门 B关闭后，若对物体 A施加一个向下的力 FA使 A对弹簧的作用力大小变为 3F1，求 FA的

大小。 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 

 

 

24．如图甲所示水平地面上有一个底面积为 500cm
2
、高度为 50cm的薄壁容器，容器顶部盖着木板 A

（上面留有与大气相通的很多小孔），A下面粘连着正方体 B，B与正方体 D之间通过一根原长为

10cm的轻质弹簧 C相连，容器中刚好装满水，容器底部的阀门 E关闭，此时 B 对 A有向下的作用

力，力的大小是 40N．已知正方体 B 的边长为 0.2m，正方体 D的边长为 0.1m质量为 0.8kg，弹簧

C 的伸长量与受到的拉力关系如图乙所示。（所有物体均不吸水，不计一切摩擦力，整个过程弹

簧轴线方向始终沿竖直方向且两端都连接牢固，弹簧始终在弹性限度内）求： 

（1）图甲中弹簧的长度； 

（2）正方体 B的密度； 

（3）打开阀门 E 放水，当水面从与 D 上表面相平到刚好与 D 下表面相平，需要放出多少千克的

水？ 

 

 

 

 

 

 

25．如图所示内底面积为 500cm
2
的柱形容器装有适量的水放在水平桌面上，上端手持一弹簧测力计

挂着一边长 10cm，密度为 800kg/m
3
的实心均匀正方体塑料块，塑料块的下表面刚好与水面相平如

图甲所示，向容器内缓慢加水，当弹簧测力计的示数为 0N时停止加水，情况如图乙所示。弹簧测

力计量程为 10N，弹簧受到拉力每增加 1N，弹簧的长度就增加 1cm，塑料块不吸水。（g＝10N/kg）

求： 

（1）如图乙所示，塑料块排开水的体积是多少立方厘米？ 

（2）从图甲到图乙，加入水的质量为多少千克？ 

（3）将如图乙所示塑料块浸在水中部分的下面一部分切去（切去部分为浸在水中体积的一半），

塑料块最终静止后，其上表面相对于图乙所在位置移动的距离为多少厘米？ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 
 

 



 
 

 
 
 
 

 


